

单独二胎放开

生
还是

不生?



记者 段静 姜晓蓉 何欣
通讯员 沈燕 制图 高薇

有没有发现,这两天,周围很多人都在热烈地讨论“单独二胎”?

11月14日,党的十八届三中全会审议通过《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,因为涉及到方方面面的改革重大举措而广受国内外关注。其中,“单独生二胎”的政策在民间引起的反响尤其强烈。

为什么“单独二胎”的话题如此火热?

我们想,这是因为它将极其广泛而深入地影响很多家庭的日常生活。看看我们周围,少量“70尾”、大量“八零后”,和他们的父母一代,今后的生活都将与这项政策息息相关。

随便举个例子。

去年4月份,我们做了一期关于“双独二胎”的专题报道(2012年4月28日《双独夫妻你想要第二个孩子吗?》),当时为了寻找采访对象,还要四处打听,因为那时符合“双独”条件的还是少数,单位的年轻同事里符合的也屈指可数。但现在,完全不同了,想找“单独二胎”采访,身边随手一抓就是一大把,去问那些35岁以下的年轻同事,几乎一问一个准,大部分都符合政策能生二胎。

昨天下午放学时,我们随便去了一所幼儿园,随机在大门口采访20个接孩子的家长(大部分是隔代老人),发现不符合单独条件不能再生二胎的,只有4个。

计生政策从起初“一个不少,两个正好,三个多了”口号,到后来“晚、稀、少”的要求,直到1980年“提倡一对夫妇只生育一个孩子”,再到1982年正式写进宪法,已经走过40多年。前两天,国家卫计委新闻发言人还说,这40年来,我国累计少生人口4亿多。

“八零后”、“九零后”、“零零后”,中国社会产生了整整三代独生子女。转眼间,大量第一代独生子女开始当爹当妈。如果说“双独”政策时,大家关心最多的是“你们能不能生?”而“单独政策”出台后,很多年轻家庭将要面对一个崭新问题——“我们还要不要生?”

生?还是不生?这个问题就像一台天平,两边的称盘里各有重量不一的砝码。每个“单独”的家庭都有一台这样的天平。有的家里,一端天平的砝码明显沉重,不管偏向哪边,都落得毫不迟疑;有的家里,天平忽高忽低,摇摇摆摆,游移不决;也有的,先把天平放在一边,忙几年手头的事情再说……每一台天平的摇摆,都是人生大事,是家庭大事,所有天平加在一起,就是社会的大事,是国家大事。

昨天,我们采访了些正在天平前态度迥异的夫妻们,也采访了些已经生过二胎的父母们,还走进小学校园,采访了一些已经有了兄弟姐妹的学生们——作为媒体,我们的本分是尽可能客观全面地提供事实,最终的决策权,在每个家庭自己。

他们为什么坚决要生?

一个完整的家庭就应该儿女成双

朱女士,27岁,富阳人,结婚两年,正准备生第一胎。老公在事业单位上班,有车有房,两边父母家庭条件都不错。

我是肯定要生二胎的,这个问题我和我男人一直有考虑,今年年初,我俩还特意去计生部门咨询过。那时就想:现在还是2013年,我们先生好第一个,等再过几年,肯定就能生二胎了。

生二胎是我家的传统,而且很神奇,都是一男一女。所以我一直认为,一个完整的家庭就该是儿女成双的。我就一个舅舅是只有一个儿子,现在想生也年纪一大把了,后悔死!钱多也没用啊,舅舅的儿子在北京不肯回来呢,丢下老两口孤孤单单守着大房子。

一个儿子一个女儿走出去,人家多羡慕啊。虽然我从小到现在看我哥都很不顺眼,但是如果没

有哥哥,那未来我和我老公就有四个老人要赡养,不说经济上,精力上也吃不消呀。而且长大以后,有什么事情我还能多一个人可以商量,毕竟我们是同胞兄妹。

我觉得生二胎的好处太多了。独生子女成长太孤单了,从小没人陪伴,所有人都围他转,所以什么都以自我为中心,不会和人分享,会有很多教育问题。如果是两个小孩,这些问题就不存在了。另外,现在意外事件很多,所以才有那么多失独家庭。生两个,万一出事至少还有一个嘛。

(朱女士的丈夫也表达了同样观点:想生,为自己养老,也为孩子以后有个依靠。如果生一男一女就最好了,相差个5岁左右,大的可以照顾小的。我们虽说都是工薪阶层,生两个经济压力会比较小,但穷有穷养、富有富养,孩子总会长大。)

大女儿已经住校了,再生一个小的也没问题
等我们老了走了,两个孩子有商有量还能互帮

严女士,40岁,国企中层,女儿13岁,念初一。老公也是国企中层,双方父母都是知识分子,经济条件不错。

严女士姐妹三个,老公是独生子,43岁。

新政策出来当晚,我们全家一致通过,要生二胎,特别是我女儿,都开心坏了!我已经要求老公开始禁酒,现在就只等政策正式落地了。

为什么这么年纪还要生?

哈哈,我自认为还很年轻呢。我和老公每天快走40分钟,坚持锻炼,过得很健康很充实,不管是外表上还是心理上,我们都蛮年轻,身体状况也一直很好,再生一个肯定没问题。

有很多因素使我们一直都想再生一个。

女儿还在上幼儿园时就老是很可怜地跟我说:“妈妈,别人家为什么有两个小孩,我们家就只有我一个?”我那时候只好安慰她,如果爸爸妈妈再生一个弟弟或者妹妹,那么爸爸妈妈就没工作了,连你都养不起了。其实,女儿可能是觉得太孤单了。

我老公其实以前有个妹妹的,结果到20多岁时生了大病,没有了。公公婆婆那时很伤心很伤心,还说如果有3个孩子,就不会这样了。他们始

终认为,一个孩子太孤单。所以公公婆婆也非常支持我们生二胎,多一个孩子,家里的气氛就完全不一样。

我们夫妻都很喜欢小孩,老公说生男生女都可以,就是想等着我们老了以后两个孩子有商有量,对小孩子的教育也好。

经济上来说,我们比上不足比下有余,一般般,多养个孩子应该没有问题。

其实,生不生得起二胎,钱不是最重要的,吃穿穿怎么都不会成大问题。最重要是家长要投入精力,要用心,而不是人云亦云跟风一样去花大价钱报各种培训班,去追求学区房。

我女儿现在已经住校了,就算我们再生一个出来,也有足够的时间精力来照顾小的。我女儿是由我婆婆来带大的,但教育方面还是我们在管。女儿兴趣很广:陶艺、画画、芭蕾,英语也很好,获了很多大奖。虽说专业的培训也是必要的,但是兴趣是最重要的,要会引导孩子、激发兴趣,我女儿从小也没有报很多培训班啊。

生女儿那年我27岁,顺产,女儿半小时就出来了。痛是一定痛的,但更多的是喜悦,看着她慢慢长大,会走路说话跳舞……那种成就感无法形容。所以,我肯定还想再生一个。

(下转 A08、09、10 版)

全国连锁 - 埃菲尔补发中心

采用最新代理补发技术,对各种原因引起的脱发进行增发,免手术、无疼痛和副作用,并可随意造型。补发后使您轻松告别秃顶烦恼! 免费检测! 签约服务! 终身质保! 补发再付款!(每周休息)

杭州延安路511号元通大厦11楼1108室 银泰百货斜对面 节假日不休
咨询电话: 0571-85173670 85173671

上海原融资产管理有限公司

寻求地产项目合作

合作方式:
1、债权合作 2、股权合作
联系人: 黄先生 电话: 13621844860

诚邀加盟

厂家免费铺货 全程服务

纯进口·纯野生·品类多·全国连锁

8千米 深海 海鲜专卖店

地址: 宁波鄞州区天童北路1501号
400-072-9188

一根根 增发

一根根增发,少多少,增多少。增发速白发,可保小平头,首发际,往后发际。

电话: 0571-85090403/86771142
地址: 杭州湖墅路168号元丰国际A座1207室 | 上塘高架彩虹路口
电话: 0574-28813806/28813803
地址: 宁波市鄞州区天童北路1501号
财富大厦903-904
网址: www.tangf.com